

Отзыв

члена диссертационного совета, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Лучкевича Владимира Станиславовича на диссертацию Юрковой Юлии Петровны: «Медико-социальные аспекты построения клинической модели пациента со злокачественным новообразованием бронхов и легкого», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Актуальность темы диссертационного исследования

В настоящее время помощь пациентам с онкологическими заболеваниями определена федеральной программой как приоритетное направление, что обуславливает необходимость совершенствования ее особенно при заболеваниях органов дыхательной системы, которые имеют высокую распространенность. Однако недостаточность исследований по ее прогнозированию и определили цель и задачи диссертационного исследования.

В этой связи необходимо разработать и создать клиническую модель пациента по каждой нозологии с учетом клинических особенностей заболевания. Эти модели позволят реализовать методические подходы к совершенствованию системы планирования в здравоохранении.

В настоящее время недостаточное количество таких моделей для прогнозирования является актуальной проблемой, решение которой позволит более точно прогнозировать необходимые ресурсы. Создание клинической модели пациента со злокачественным новообразованием бронхов и легкого, как одного из наиболее тяжелых заболеваний среди всех злокачественных новообразований, имеет высокую актуальность и значимость для общественного здоровья.

В связи с этим, диссертационная работа Юрковой Юлии Петровны выполнена на актуальную тему, которая имеет важное медицинское, социальное и экономическое значение.

Достоверность, новизна и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Комплексное исследование, проведенное на основе репрезентативного объема выборки, позволило выявить закономерности обоснованности и достоверности полученных в диссертационном исследовании Юрковой Ю.П. результатов. Обоснованность научных положений обусловлена содержательным анализом научной литературы по проблеме исследования, четкой формулировкой цели и задач, выбором объекта и предмета исследования, использованием комплексной методики с применением современных методических подходов, обеспечивающих достаточность и высокое качество сбора и обработки материалов. Продуманная программа исследования способствовала решению поставленных задач.

Выводы исследования соответствуют задачам и обоснованы доказательными данными. Обоснованность предлагаемых в диссертационной работе подходов подтверждается успешным внедрением результатов исследования в практическую деятельность Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н. Н. Петрова» Минздрава России.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Научная новизна заключается в разработке и выявлении показателей, свидетельствующих об особенностях развития онкологических заболеваний. Установленные закономерности позволяют разработать мероприятия для

медикоорганизационной модели и алгоритма прогнозирования и обеспечения доступной и качественной медицинской помощи.

В работе использованы данные информационных баз территориального фонда обязательного медицинского страхования, высокотехнологичной медицинской помощи, популяционного и госпитального ракового регистра Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н. Н. Петрова» Минздрава России. Показатели, из которых позволили разработать модель для прогнозирования и планирования доступности и повышения качества оказания медицинской помощи.

Структура диссертационного исследования

Содержание диссертационной работы

Основное содержание диссертации изложено на 172 страницах печатного текста и состоит из введения, пяти глав, выводов, практических рекомендаций, приложения и списка литературы, включающего 140 источников, в том числе 41 зарубежный. Диссертация иллюстрирована 30 таблицами и 28 рисунками.

Во *введении* автор четко описал обоснованность и актуальность темы исследования, сформулировал цель и основные задачи, представил сведения, характеризующие научную новизну и практическую значимость исследования, определил основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен теоретический анализ отечественной и зарубежной литературы о медико-социальных аспектах злокачественного новообразования бронхов и легкого. Проведена оценка и сравнение ключевых аналитических показателей как в Российской Федерации, так и за рубежом. Достаточное количество источников, использованных автором с выполненным

их качественным анализом, позволили сформировать представление о текущей ситуации и обосновать актуальность выбранной темы исследования.

Во второй главе представлена программа и описаны материалы проведенного исследования, подробно освещены этапы и организация исследования, представлен и обоснован метод исследования потребности в медицинской помощи, оказываемой в стационарных условиях пациентам со злокачественным новообразованием бронхов и легких. Четко описаны принципы выбора метода для построения модели пациента с диагнозом злокачественное новообразование бронхов и легкого. Перечислены источники первичных данных, используемых в настоящем исследовании и ход работы по их объединению.

В третьей главе представлен анализ показателей для клинической модели пациента. Выполнен сравнительный анализ выживаемости с анализом медикодемографических характеристик.

В четвертой главе представлен анализ влияния факторов риска образа жизни, влияющих на возникновение злокачественных новообразований бронхов и легких. Описано влияние пандемии новой коронавирусной инфекции на заболеваемость населения и тяжесть ее течения у пациентов со злокачественным новообразованием бронхов и легких.

В пятой главе представлен анализ прогностических показателей с учетом выраженности и тяжести клинического течения. Созданная клиническая модель пациента позволила разработать медикоорганизационные мероприятия и алгоритм прогнозируемых показателей с учетом динамики заболеваемости.

Выводы, положения, выносимые на защиту и практические рекомендации соответствуют задачам диссертационного исследования, обоснованы и конкретны.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации

Теоретическая и практическая значимость диссертации

Научно-практическая значимость, диссертационного исследования определяется возможностью использования медико-социальной модели пациента со злокачественным новообразованием бронхов и легкого в практической деятельности для формирования комплексного подхода к планированию медицинской помощи по профилю «онкология».

Результаты работы внедрены в практику Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н. Н. Петрова» Минздрава России, доложены и обсуждены на 6 международных научно-практических конференциях.

По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, из них 5 в изданиях, индексируемых в наукометрических базах данных Web of Science и Scopus, получено 1 свидетельство на базу данных.

Результаты исследования могут быть использованы в системе последиplomного образования медицинских вузов и планировании в здравоохранении.

Дискуссионные положения диссертационного исследования

Принципиальных замечаний по диссертации не имеется.

При этом с учетом многолетнего опыта работы автора в Федеральном государственном бюджетном учреждении «Национальный медицинский исследовательский центр онкологии имени Н. Н. Петрова» Минздрава России желательно было бы провести выборочное медикосоциальное исследование профильных пациентов с оценкой уровня их информированности о факторах риска и здоровьесберегающей активности на этапах лечения.

В результате изучения материалов исследования возникли вопросы к соискателю:

1. С чем связаны выявленные Вами причины возникновения злокачественного новообразования бронхов и легкого и особенности клинического течения у пациентов в различных половозрастных группах?

2. Какие приоритетные практические рекомендации предлагаемой Вами организационной модели могут быть использованы в стандартах и порядках диагностики и лечения онкологических заболеваний?

Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

С учетом всего вышесказанного полагаю:

Диссертация Юрковой Юлии Петровны на тему: «Медико-социальные аспекты построения клинической модели пациента со злокачественным новообразованием бронхов и легкого», является законченной научно - квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по совершенствованию планирования, что имеет большое научно-практическое значение для организации здравоохранения.

Нарушений пунктов 9, 11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата медицинским наук, соискателем ученой степени мною не установлено.

Диссертация Юрковой Юлии Петровны на тему: «Медико-социальные аспекты построения клинической модели пациента со злокачественным новообразованием бронхов и легкого» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» и рекомендована к защите в СПбГУ по научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология

здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Член диссертационного совета,
заслуженный деятель науки Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор кафедры общественного здоровья, экономики и управления
здравоохранением ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный
медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России



Лучкевич Владимир Станиславович

Подпись профессора Лучкевича В.С. заверяю:



ученый секретарь
профессор Трофимов Е.А.

«14» октября 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский
университет имени И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской
Федерации (СЗГМУ им. И.И. Мечникова)